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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13 giugno 2023 

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, con avviso 
P.G.315270 via mail del 08.06.2023, si è riunito in seduta di prima convocazione presso la 
sua sede di Via Marconi 2, dalle ore 19.41 alle ore 22:15 di martedì 13.06.2023, per lo 
svolgimento del seguente ordine del giorno: 

1. Interventi ai sensi dell’art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
2. Interventi ai sensi dell’art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
3. Approvazione del verbale della seduta del 09/05/2023. 
4. Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio. 
5. Comunicazioni della Giunta di Municipio. 
6. OdG: Interventi a tutela della mobilità pedonale in adiacenza degli Istituti scolastici 

di corso di Porta Romana. 
7. OdG: Proposte per la regolamentazione degli artisti di strada. 
8. OdG: Percorribilità ciclabile Piazza Conciliazione – Darsena. 
9. OdG: Percorribilità ciclabile Piazza Oberdan – Piazza Cinque Giornate. 
10. OdG: Azioni relative a interventi di riqualificazione di piazzetta Mirabello. 
 

Ha presieduto il Vice-Presidente Alessandro Pacetti, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa 
Carmela Generoso. 
 
Al 1° appello sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu, Ambrosini, Arrigoni, Benassati, 
Berni, Bastianini, Bonacorsi, Caccia Dominioni, Carusi, Del Corona Borgia, Fasulo, Poli, Mogno, 
Nicolazzi, Ossola, Pacini Sagramoso, Spreafico, Vella, Gallo, 
 

Entrano successivamente i Consiglieri: Castelbarco (entra alle ore 20:20), La Russa (entra alle ore 
19:58), Pignatti Moirano (entra alle ore 20:13) 
Presente l’Assessore esterno Francesca Ulivi  
Assenti giustificati i Consiglieri: Bonvicini, Canepa Del Bono Melloni Steiner Sitia Zazza  
 
Il Presidente alle ore 19.41, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 21 
Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Bonacorsi, Carusi, Poli 
Alle ore 22:10 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 

Letto, confermato, sottoscritto. 
 

                    IL SEGRETARIO  IL VICE PRESIDENTE    

          Dott.ssa Carmela Generoso    Dott. Alessandro Pacetti 

                (f.to digitalmente)*                                                                    (f.to digitalmente)* 
 
 
 
*Firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D. Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate. 

 
 
 



  

 

 

Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2 
 

2 
 

In apertura di seduta il Presidente invita l’aula ad osservare un minuto di silenzio in ricordo 
delle vittime dell’alluvione in Romagna e del Presidente Silvio Berlusconi. 
 

Punto 1 
 
Art. 11 del Regolamento del Municipio 1 
Nessun cittadino presente 
 

Punto 2 
 
Art. 12 del Regolamento del Municipio 1  

Il consigliere Benassati interviene e comunica, come già fatto via mail agli uffici, al presidente della 

Giunta e al Presidente del Consiglio che nasce il nuovo gruppo consiliare denominato “Forza Italia 

B. presidente per il Municipio 1” a cui aderisce insieme ad altre due consigliere che a breve faranno 

anche loro la comunicazione verbale. Ringrazia il presidente Pacetti per aver voluto ricordare con il 

minuto di silenzio oltre alle vittime dell’alluvione in Romagna anche l’Onorevole Silvio Berlusconi, 

deceduto il 12 giugno. Il presidente Berlusconi per tutti coloro nati in Forza Italia è stato una linea 

guida e una persona davvero molto importante oltre che un cittadino illustre per la città di Milano. 

Passa quindi a presentare alcune questioni chiedendo di convocare più spesso il Consiglio in modo 

da poter riportare in questa sede le richieste dei cittadini. Segnala nuovamente la situazione dei 

giardini Calderini, di cui si è parlato più volte, a causa dei cestini sempre stracolmi di rifiuti e 

chiede di sollecitare Amsa ad aumentare le frequenze di passaggio nella zona. L’altra segnalazione 

riguarda gli alberi che sono stati abbattuti in Piazza Castello all’altezza di via Ricasoli e ne chiede il 

perché. Probabilmente è una conseguenza del progetto di rifacimento della Piazza, ma ritiene poco 

opportuno eliminare delle piante e non in linea con il nuovo corso della politica che vuole 

salvaguardare il poco verde della città. Si congratula per il fatto che il glicine di piazza Baimonti 

non verrà toccato perché è stato modificato il progetto e ritiene che questa sia una vittoria anche di 

tutto il Municipio 1. Segnala infine che l'area cani in viale Bianca Maria angolo Piazza del Tricolore 

viene utilizzata, non dai padroni dei cani, ma purtroppo dai clochard che non sanno dove andare. 

Spera che vengano presto costruiti anche nella zona dei bagni pubblici in muratura perché in quella 

zona purtroppo la situazione è insostenibile 

 

Anche il Consigliere Fasulo ricorda l’Onorevole Berlusconi sottolineando come abbia caratterizzato 

circa 30 della politica del nostro Paese e che quindi non si può non riconoscergli questo ruolo. 

Chiede poi se verrà data comunicazione e in che modo dei lavori che verranno eseguiti su strada nel 

periodo estivo perché è importante che i cittadini lo sappiano per evitare che magari quando tornano 

non trovano più l’automobile, portata via per consentire i lavori di cui non sono stati informati. 

Segnala poi che riguardo ai lavori di rifacimento del manto stradale in Viale Beatrice D'Este sono 

stati annunciati ma non sono ultimati perché manca la tracciatura delle linee. Inoltre, nella parte 

coperta con i sanpietrini non sono stati correttamente messi a posto e quindi a breve si renderà 

necessario un nuovo intervento. L’asfaltatura poi dei lastroni ha creato un dislivello tra l'area del 

posteggio e l'area carrabile coi sanpietrini. Riferisce poi della richiesta da parte di alcuni residenti di 

rendere effettiva l’area cani su una parte dell’area verde di L.go Richini che al momento è soltanto 

informale.  
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Consigliere Vella interviene per avere informazioni sulla possibilità di utilizzo di alcuni immobili 

abbandonati che potrebbero essere adibiti a parcheggi o ad alloggi vista la grande carenza che c’è in 

città. È consapevole che si tratta di proprietà private, ma abbandonate da anni e quindi si potrebbe 

ipotizzare che con il futuro Piano Parcheggi si possa prevedere di intervenire su tali aree e vedere di 

riutilizzarle evitando così il consumo di altro suolo. Uno di questi edifici è in via dei Pellegrini, 

dove avevano iniziato a costruire un parcheggio poi non completato. Chiede poi notizie di un altro 

palazzo in via Lamarmora dove ancora ci sono ancora le impalcature, ma i lavori non vengono fatti. 

 

Il Consigliere Arrigoni comunica di aver presentato un’interrogazione sulla disciplina della sosta in 

viale Beatrice D'Este. Su via Pellegrini ricorda che la questione risale a 20/25 anni fa e allora i 

residenti si erano fortemente opposti alla costruzione e la commissione consiliare, che aveva 

esaminato il progetto, l’aveva bocciato in quanto le costruzioni con quelle volumetriche hanno 

grandissimo impatto rispetto alla connotazione della via; quindi, ritiene non sia il caso di insistere 

per riprendere tale progetto.   

 

La Consigliera Bonacorsi comunica di voler formalizzare l'adesione al gruppo Forza Italia B 

Presidente per il Municipio 1 e spiegarne le ragioni. La connotazione della sua posizione è sempre 

stata centrista-liberale, rappresentata dalla lista Milano Popolare, ma l’evoluzione del progetto 

politico al quale aveva aderito a livello nazionale e anche la fuoriuscita del Consigliere Forte dal 

consiglio comunale le ha fatto percepire di aver perso di rappresentatività. Quindi essendo sempre 

interessata ad una area liberale e di centro, cui sente di appartenere per la sua storia politica, ha 

accolto l’invito del consigliere Benassati e della consigliera Ambrosini di ricostruire un qualcosa 

che nel centro-destra è necessario, cioè un polo di centro liberale moderato a cui aggiungere la sua 

anima anche popolare e cattolica. È quindi lieta di aver ricostituito questo gruppo con due 

consiglieri che stima.  

 

Anche la consigliera Ambrosini formalizza il suo ingresso nel nuovo gruppo Forza Italia B 

Presidente per il Municipio 1 

 

Il Consigliere Berni Ferretti ricorda di aver presentato un’interrogazione per l’apposizione di una 

targa in memoria di Loris Fortuna e che era stato individuato come luogo il cortile dell’immobile di 

Corso di Porta Vigentina, ma ancora non è stato fatto nulla. Ricorda poi di essere rientrato in Forza 

Italia e prende atto della costituzione del nuovo gruppo in Municipio1. 

 

Il Presidente Abdu fa i suoi auguri al nuovo Gruppo riconoscendo l’importanza del dibattito politico 

con l’opposizione. Al consigliere Benassati ricorda che il Regolamento prevede che si faccia 

almeno un consiglio al mese e solitamente i Consigli sono convocati ogni tre settimane. Se questa 

volta è passato un mese è anche perché la Giunta ha avuto un periodo intenso caratterizzato dalla 

chiusura delle attività del Consiglio dei ragazzi e delle ragazze sulle quali ha relazionato in 

Commissione. Inoltre, nelle Commissioni non si portano solo documenti da votare, ma si trattano 

anche varie tematiche e si fanno audizioni; quindi, anche in Commissione si possono illustrare le 

richieste dei cittadini. Rileva però che non tutti i componenti, in maniera bipartisan, sono sempre 

presenti e gli risulta che per esempio, al sopralluogo della mattina presso il museo archeologico il 

numero di consiglieri era bassissimo così come l'altra sera nella Quinta Commissione che aveva 

degli ospiti su un tema importante legato ai senzatetto.  

Passando alla richiesta del consigliere Vella sull’immobile di via Pellegrini aggiunge a quanto già 

spiegato dal consigliere Arrigoni di essere a conoscenza che c’è un vincolo posto dal sottosegretario 
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Sgarbi, comunque, farà una verifica per poi riferire. Relativamente agli immobili sfitti il Consiglio 

Comunale sta portando avanti basato sui documenti e gli aggiornamenti della Commissione 

Urbanistica.  

 

Il consigliere Pacini risponde al consigliere Fasulo sull’area cani di L.go Richini. Tutta l’area sarà 

oggetto di sistemazione nell’ambito dei lavori di realizzazione di M4 e quindi si potrebbe in questa 

occasione prevedere di mettere un cancello nel momento in cui sarà chiaro come verrà realizzato il 

collegamento tra via Sforza e Largo Richini. Senza dubbio tutta l’area ha bisogno di essere 

riqualificata e valorizzata. Relativamente poi ai giardini Calderini ormai da tempo sono stati 

collocati nuovi cestini aumentandone così il numero che evidentemente non è sufficiente quando, 

durante la bella stagione, aumenta il numero di persone che mangia fuori, fa gli aperitivi con 

conseguente aumento dei rifiuti lasciati nei cestini o peggio in giro. Rispetto al progetto di piazza 

Castello e al taglio degli alberi questo era previsto entrambi i lati di piazza Castello. Si dichiara 

comunque d’accordo sulla necessità di salvaguardare il verde e porta l’esempio di altri interventi 

diretti a salvare gli alberi come il faggio di via Caradosso o la quercia piazza XXIV Maggio. 

Naturalmente le pianta, trovandosi in un contesto urbano sono maggiormente esposte al perimento 

ed è compito dell’Amministrazione monitorarle per evitare che possano causare danno a qualcuno. 

 

Approvazione del verbale della seduta del 09.05.2023 
Il verbale della seduta del 09.05.2023 viene approvato. 
 

Punto 4 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio del Municipio 

Il Presidente comunica che il prossimo Consiglio sarà convocato presumibilmente il 04 
luglio p.v.. 

 
  Punto 5 

Comunicazioni della Giunta di Municipio 
 
Il presidente Abdu informa che l'assessorato alla mobilità ha risposto per quanto di 
competenza a due interrogazioni presentate dal consigliere Arrigoni su Beatrice D'Este e 
via Filippetti svolta pericolosa su Madre Cabrini. Poiché, però, c’erano delle domande 
relative alla sicurezza e ancora l’Assessorato alla sicurezza, nonostante i solleciti, non ha 
risposto sta aspettando a rispondere all'interrogazione per poter fornire una risposta 
complessiva . 
Dà quindi lettura della risposta all’interrogazione del consigliere Caccia Dominioni. 
 

Punto 6 
OdG: Interventi a tutela della mobilità pedonale in adiacenza degli Istituti scolastici di corso 

di Porta Romana. 
Viene illustrato il provvedimento dal Presidente Abdu 
Si passa alla votazione dell’ordine del giorno, che riporta: 
-presenti      24 
-favorevoli   24 
La proposta viene approvata all’unanimità. 
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Punto 7 
OdG: Proposte per la regolamentazione degli artisti di strada. 
. 

Viene illustrato il provvedimento dalla Assessora Del Corona 
 
Si passa alla votazione dell’ordine del giorno, che riporta: 
- presenti      24 
- favorevoli   17   
-astenuti: 7 (Ambrosini, Benassati, Bonacorsi, Fasulo, La Russa, Pignatti Morano, 
Sagramoso) 
La proposta viene approvata  
 
 

 
Punto 8 

OdG: Percorribilità ciclabile Piazza Conciliazione – Darsena. 
 
Viene illustrato il provvedimento dalla Consigliera Nicolazzi 
 
Si passa alla votazione, che riporta: 
- presenti      24 
- favorevoli   16 
- contrari         7 (Ambrosini, Benassati, Bonacorsi, Fasulo, La Russa, Pignatti Morano, 
Sagramoso 
- astenuti         1 (Berni Ferretti) 
La proposta viene approvata 
 

Punto 9 
OdG: Percorribilità ciclabile Piazza Oberdan – Piazza Cinque Giornate. 
 
Viene illustrato il provvedimento dalla Consigliera Nicolazzi 
 

Si passa alla votazione che riporta: 
- presenti      24 
- favorevoli   16 
- contrari         4 (Fasulo, L Russa, Pignatti Morano, Sagramoso) 
- astenuti         4 (Ambrosini, Benassati, Berni Ferretti, Bonacorsi) 
La proposta viene approvata 
 
 

Punto 10 
OdG: Azioni relative a interventi di riqualificazione di piazzetta Mirabello. 
. 
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Il Consigliere Spreafico illustra l’ordine del giorno. Si provvedere a correzione redazionale: 
viene sostituito piazzetta con  piazza 
 
Viene discusso emendamento integrativo presentato  dal Consigliere Arrigoni  
 

Si passa alla votazione, dell’emendamento dell’ordine del giorno, che riporta: 
- presenti      24 
- favorevoli   24 
-  
L’emendamento viene approvato 
 
Si passa alla votazione, dell’ordine del giorno, che riporta: 
- presenti      24 
- favorevoli   24 
Il provvedimento  viene approvato 
 
 
 
Alle ore 22:15, al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta. 
 
Il presente verbale è redatto ai sensi dell’art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano. Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della 
seduta del Consiglio di Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell’art. 22-1° 
comma lett. d) della Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i. 


